

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЯ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.



№ 73.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, въ годъ на домъ въ с. Петрозаводскѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разрѣзка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена до одного рубля за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ с.г. Исправниковъ.

Цѣнные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Цѣна за печатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и троекратное — 16 коп. и т. д. по 3 коп. прибавляя каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуется на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ почитать ихъ помѣщеніями статьи обратны прилагать при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшія повелѣнія. Распоряженіе объявленное правительствующему сенату. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Къ исторіи народнаго просвѣщенія. Циркуляръ министра народнаго просвѣщенія. Телеграммы. Справочныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Письмо къ на водахъ Бивачъ.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ отсрочкѣ для отдѣльныхъ губерній введенія въ дѣйствіе некоторыхъ статей закона 25 декабря 1901 года, касающихся земскаго обязательнаго страхованія.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, наукъ и торговли, законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ объ отсрочкѣ для отдѣльныхъ губерній введенія въ дѣйствіе некоторыхъ статей закона 25 декабря 1901 года, касающихся земскаго обязательнаго страхованія, мнѣніемъ постановилъ:

Продлить давнее Министру Внутреннихъ Дѣлъ отдѣломъ III Высочайше утвержденнаго, 25 декабря 1901 года («Собр. узак.» 1902 г., ст. 139), мнѣнія Государственнаго Совѣта полномочіе отсрочивать для отдѣльныхъ губерній введеніе въ дѣйствіе статей: 17, 17^а, 21, 24, 24^а, 24^б, 52, 56^а, 56^б и 68 (съ приложеніемъ) положенія о взаимномъ страхованіи отъ огня, но не долѣе какъ до 1-го января 1906 года, съ тѣмъ, чтобы о каждомъ данномъ разрѣшеніи на отсрочку Министръ Внутреннихъ Дѣлъ доносилъ Правительствующему Сенату, для республикованія во всеобщее свѣдѣніе.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 21-го апрѣля 1903 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнять.

(Прав. Вѣстникъ № 151).

Объ учрежденіи въ 46 губерніяхъ Европейской Россіи полицейской стражи, мнѣніемъ постановилъ:

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, государственной экономіи и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ объ учрежденіи въ 46 губерніяхъ Европейской Россіи полицейской стражи, мнѣніемъ постановилъ:

I. Для охраненія благочинія, общаго спокойствія, безопасности и порядка въ мѣстностяхъ, подвѣдомственныхъ уѣздной полиціи, образовать временно, впредь до общаго переустройства мѣстнаго управленія, въ губерніяхъ: Архангельской, Астраханской, Бессарабской, Валенской, Витебской, Владимірской, Вологодской, Волынской, Воронежской, Вятской, Гродненской, Екатеринбургской, Казанской, Калужской, Киевской, Ковенской, Костромской, Курской, Минской, Могилевской, Московской, Нижегородской, Новгородской, Олонекской, Оренбургской, Орловской, Пензенской, Пермской, Подольской, Полтавской, Пензенской, Рязанской, Самарской, С.-Петербургской, Саратовской, Симбирской, Смоленской, Таврической, Тамбовской, Тверской, Тульской, Уфимской, Харьковской, Херсонской, Черниговской и Ярославской, уѣздную полицейскую стражу на основаніи слѣдующихъ правилъ:

1) Уѣздная полицейская стража состоитъ изъ урядниковъ и стражниковъ.

2) Въ каждой волости состоитъ одинъ урядникъ и необходимое число стражниковъ. Общее количество стражниковъ во всѣхъ вышеупомянутыхъ губерніяхъ опредѣляется по расчету не болѣе одного стражника на каждыя 2.500 душъ населенія обою пола.

3) Высшее завѣдываніе уѣздною полицейскою стражею принадлежитъ Министру Внутреннихъ Дѣлъ, въ губерніи она подчиняется губернатору, въ уѣздѣ уѣздному исправнику, въ станѣ—становому приставу; въ поселеніяхъ, въ коихъ учреждены должности особыхъ приставовъ или надзирателей,—симъ послѣднимъ. Стражники подчиняются урядникамъ.

4) Стражники распределяются, сообразно пространству, населенію и другимъ мѣстнымъ условіямъ: по губерніямъ—Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, а въ предѣлахъ губерній—губернаторомъ.

5) Передвиженіе уѣздной полицейской стражи, для временнаго усиленія полицейской охраны, изъ одной губерніи въ другую а въ мѣстностяхъ, подчиненныхъ генералъ-губернаторамъ—симъ послѣднимъ, въ предѣлахъ губерній—губернаторамъ и въ предѣлахъ уѣздовъ—уѣзднымъ исправникамъ.

6) Урядники и стражники могутъ быть, какъ конные, такъ и пѣшіе. Опредѣленіе числа конныхъ урядниковъ и стражниковъ и распределеніе ихъ по губерніямъ представляется Министру Внутреннихъ Дѣлъ.

7) Чины уѣздной полицейской стражи числятся на дѣйствительной государственной службѣ, но правомъ на производство въ чины и на полученіе пенсій изъ Государственнаго Казначейства не пользуются. Не прислужившіе ранѣе на вѣрность службы при поступленіи въ полицейскую стражу приводятся къ прислугѣ по общеустановленной для сеофорій.

8) Въ уѣздную полицейскую стражу назначаются русскіе подданные, достигшіе двадцати пяти лѣтъ отъ роду и обладающіе здоровымъ тѣлосложеніемъ, преимущественно изъ оставшихся и уволенныхъ въ запасъ нижнихъ воинскихъ чиновъ. Кроме того, отъ поступающихъ въ стражу требуется: 1) для урядниковъ—умѣніе составлять протоколы, общее знакомство съ полицейской службой и съ обязанностями полиціи по преслѣдованію преступленій и 2) для стражниковъ—умѣніе читать и писать и общее достаточное развитіе.

9) Не могутъ быть назначаемы въ уѣздную полицейскую стражу: 1) состоящіе подъ слѣдствіемъ или судомъ, а равно понесшіе наказаніе за преступныя дѣянія, влекущія за собою по закону тюремное заключеніе или болѣе строгое наказаніе; 2) нижніе чины запаса, которые, во время прохожденія дѣйствительной службы, состояли въ разрядѣ штрафованныхъ; 3) исключенные изъ службы по суду, изъ духовнаго вѣдомства за порочное поведеніе и изъ среды обществъ по приговорамъ оныхъ; 4) объявленные несостоятельными должниками; 5) состоящіе подъ опекою за расточительность; и 6) подвергнушіеся къ теченію двухъ послѣднихъ лѣтъ тѣлесному наказанію по приговорамъ волостныхъ судовъ.

10) Чины уѣздной полицейской стражи опредѣляются на службу уѣзднымъ исправникомъ, по надлежачемъ ихъ испытаніи.

11) Урядники, по просуженіи въ семь

заваніи пяти лѣтъ и выдержаніи установленнаго закономъ испытанія (уст. служб. прав. ст. 17), могутъ быть назначаемы на классныя полицейскія должности, хотя бы по общимъ правиламъ не имѣли права на вступленіе въ гражданскую службу.

12) Оклады содержанія урядниковъ и стражниковъ полагаются двухъ разрядовъ: высшаго и низшаго, причѣмъ число высшихъ окладовъ по каждой изъ упомянутыхъ должностей не должно превышать одной десятой части общаго числа сихъ должностей. Для урядниковъ высшій окладъ составляетъ 400 руб. (въ томъ числѣ 100 руб. квартирныхъ), низшій окладъ—310 р. (въ томъ числѣ 60 руб. квартирныхъ), а для стражниковъ высшій окладъ—240 руб. и низшій—200 руб. (въ томъ числѣ по 60 руб. квартирныхъ). Министру Внутреннихъ Дѣлъ предоставляется сверхъ того назначать чинамъ уѣздной полицейской стражи, въ случаѣ надобности, добавочное содержаніе въ размѣрѣ до 30% основнаго оклада.

13) На содержаніе лошадей коннымъ урядникамъ и стражникамъ полагается особое довольствіе, размѣръ коего, въ предѣлахъ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

14) Чины уѣздной полицейской стражи не должны быть отвлекаемы, хотя бы временно, для исполненія какихъ-либо порученій, не относящихся къ законнымъ ихъ обязанностямъ.

15) Чины уѣздной полицейской стражи оказываютъ содѣйствіе волостному и сельскому начальствамъ при исполненіи послѣдними возложенныхъ на нихъ полицейскихъ обязанностей.

16) За отличіе по службѣ чины уѣздной полицейской стражи награждаются медалями, по правиламъ, установленнымъ для лицъ, служащихъ въ полицейскихъ командахъ (учр. орд. ст. 770—784).

17) Министру Внутреннихъ Дѣлъ предоставляется, изъ могущихъ образоваться остатковъ отъ кредитовъ на содержаніе уѣздной полицейской стражи, выдавать денежные награды и пособия достойнѣйшимъ урядникамъ и стражникамъ.

18) Чины уѣздной полицейской стражи носятъ форменную одежду установленнаго образца. Урядники вооружаются, на средства казны, пашками и револьверами, а стражники—пашками. Стражникамъ предоставляется, сверхъ казеннаго вооруженія, имѣть собственные револьверы.

19) Въ порядкѣ дисциплинарной отвѣтственности чины уѣздной полицейской стражи подлежатъ: 1) выговору, 2) аресту до семи сутокъ; 3) переводу съ высшихъ должностей или оклада на низшіе должности или окладъ и 4) увольненію отъ службы. Дисциплинарныя взыскація записаны въ общій по уѣзду штрафной журналъ и принимаются въ соображеніе при наложеніи слѣдующихъ взысканій.

20) Становой приставъ имѣетъ право объявлять чинамъ полицейской стражи выговоръ и подвергать стражниковъ аресту до трехъ сутокъ. Прочія дисциплинарныя взысканія налагаются исправникомъ. Арестъ отбывается при уѣздномъ полицейскомъ управленіи или при становой квартирѣ.

21) Жалобы на вложеніе дисциплинарныхъ взысканій не допускаются, если взысканіе не выходитъ изъ предѣловъ власти, предоставленной начальнику, вложившему взысканіе.

22) Чины уѣздной полицейской стражи по дѣламъ о преступныхъ дѣяніяхъ, подвѣдом-

ственныхъ волостнымъ судамъ, изымаются изъ подсудности сихъ судовъ, хотя бы по происхожденію своему подлежали правиламъ, для лицъ сельскаго состоянія установленнымъ.

23) При передвиженіяхъ уѣздной полицейской стражи (ст. 5) поставка объявительныхъ подвозъ производится примѣнительно къ правиламъ о поставкѣ оныхъ для войскъ. Земскія собранія или замѣняющія оныя установленія, по принадлежности, опредѣляютъ по мѣстнымъ условіямъ размѣры платы и порядокъ зачета стоимости поставляемыхъ подвозъ въ подлежащіе земскіе сборы, съ тѣмъ, чтобы размѣръ платы не былъ ниже опредѣленнаго въ статьѣ 687 устава о земскихъ повинностяхъ. Расходы по передвиженіямъ стражи въ предѣлахъ губерній относятся на губернскіе земскіе сборы, въ предѣлахъ же уѣзда въ губерніяхъ, гдѣ введено положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ—на уѣздные земскіе сборы. Расходы по передвиженіямъ стражи изъ губерній въ губернію обращаются на остатки отъ общаго кредита на содержаніе уѣздной полицейской стражи.

24) Порядокъ дѣятельности уѣздной полицейской стражи, въ предѣлахъ закона, опредѣляется инструкціей, утверждаемою Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Министромъ Юстиціи, а въ случаѣ надобности и съ другими вѣдомствами.

(Окончаніе будетъ.)

Распоряженіе, объявленное правительствующему сенату

Военнымъ Министромъ.

О призывѣ новобранцевъ 1903 года по губерніямъ и областямъ.

Во исполненіе Высочайшаго указа Правительствующему Сенату, послѣдовавшаго 8 іюня 1903 года и, согласно 153 ст. устава о воинской повинности, изданнаго 1897 года, Военный Министръ, 17 іюня 1903 года, представилъ Правительствующему Сенату, для республикованія, составленное Военнымъ Министерствомъ росписаніе годоваго призыва новобранцевъ 1903 года по губерніямъ и областямъ, на основаніи котораго губернскія и областныя по воинской повинности присутствія должны распределить общій годовою призывъ каждой губерніи и области между призванными участками оныхъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ въ участковые призывные списки.

Какъ видно изъ росписанія годоваго призыва 1903 г. съ Олонекской губерніи причтается взять новобранцевъ 937 человекъ.

(Прав. Вѣстн. № 147).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Податной инспекторъ Петрозаводскаго уѣзда статскій совѣтникъ Тимофѣевъ уволенъ въ отпускъ въ предѣлы Олонекской губерніи, съ 9 сего іюля, срокомъ на 14 дней.

По постановленію Олонекскаго губернскаго правленія, состоявшемуся 3 сего іюля, снятъ титулярнаго совѣтника Петра Матвѣева опредѣленъ на государственную службу капеллярскимъ служителемъ Пудожскаго уѣзднаго полицейскаго управленія съ причисленіемъ, по происхожденію, ко второму разряду.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія на основаніи § 19 врем. правилъ объ освидѣтельствованіи судовъ, плавающихъ по внутреннимъ воднымъ путямъ (Собр. узак. и расп. прав. за 1903 г. № 18 ст. 244) объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что для производства первоначальнаго освидѣтельствованія плавающихъ по Маринской системѣ пассажирскихъ судовъ, построенныхъ до введенія въ дѣйствіе указанныхъ выше правилъ, а равно для производства очередныхъ освидѣтельствваній судовъ, судохозяева приглашаются подать о томъ заявленія не поздне 1 августа 1903 г. мѣстному судходному надзору или правленію округа (г. Вытегра) указать въ заявленіи мѣсто, въ которомъ они предполагали бы предъявить свои суда для освидѣтельствванія, какъ подводной, такъ и надводной частей и о наиболее для нихъ удобномъ времени для производства таковыхъ освидѣтельствваній. (2-2)

Празднованіе преп. Серафиму. — Определеніемъ Святыяго Синода отъ 6—13 іюня 1903 г. за № 2518 постановлено совершить во всѣхъ православныхъ церквахъ Россійской Имперіи всеобщими бѣднія Преподобному Серафиму, Саровскому чудотворцу 18 іюля текущаго года, наканунѣ дня его прославленія, по общему чинопослѣдованію службы преподобныхъ, 19 іюля, въ день прославленія—Божественная литургія и послѣ нея молебны.

Въ виду сего, въ указанные дни сего іюля въ Св.-Духовскомъ кафедральномъ соборѣ будутъ совершены торжественныя богослуженія. Послѣ литургіи въ Св.-Духовскомъ соборѣ будетъ отслуженъ молебенъ преподобному Серафиму предъ иконой новопрославленнаго чудотворца. Кромѣ сего, на средства прикащиковъ г. Петрозаводска сооружается большая икона преподобнаго Серафима, которая будетъ поставлена на южной сторонѣ Воскресенскаго собора.

Статистическимъ бюро губернскаго земства изданъ VII выпускъ «Текущей сельскохозяйственной статистики Олопецкой губерніи», содержащій сельско-хозяйственный обзоръ за 1902 годъ.

Этимъ изданіемъ кладется начало годовымъ обзорамъ сельскаго хозяйства Олопецкой губерніи, которые, по постановленію губернскаго земскаго собранія, должны замѣнить собою печатавшіеся до сего времени періодическіе бюллетени текущей статистики.

Настоящій выпускъ составляетъ В. К. Кузнецовымъ въ сотрудничествѣ съ П. Ф. Тринитатскимъ и Ф. М. Горловымъ, которыми составленъ весь табличный отдѣлъ, а г. Тринитатскимъ кромѣ того и таблицы для текста. Текстовая работа исполнена г. Кузнецовымъ и ему же принадлежитъ общая редакція изданія.

Намъ сообщаютъ, что 29-го іюня сего года въ с. Виницахъ, Лодейнопольскаго уѣзда, открытъ на средства Губернскаго Комитета, матеріальной поддержкой со стороны дочери мѣстнаго купца Акилины Ивановны Афонкиной. Нельзя не выразить Акилидѣ Ивановнѣ искренней благодарности за содѣйствіе въ столь добромъ дѣлѣ.

Корреспонденціи.

СЕЛО КУПЕЦКОЕ, Пудожскаго уѣзда.

8 іюня въ Купецкомъ приходѣ Авдѣевской волости состоялось скромное торжество.

Чествовали сослуживца, съ участіемъ начальствующихъ, учителя земскаго училища Александра Семеновича Лѣскова, прослужившаго народнымъ учителемъ слѣшкомъ 25 лѣтъ.

Образованіе Александръ Семеновичъ получилъ въ Олопецкой духовной семинаріи. Около 1876—1877 г.г., по полученіи правъ учительскихъ, онъ поступилъ учителемъ на Вытегорскій погостъ (Вытегорскаго уѣзда), а потомъ скоро перевелся въ Купецкое и безвыздно прожилъ тамъ до сего дня.

Отъ г. Пудожы Купецкое отстоитъ въ 40 верстахъ. Въ лѣтнее время мѣстечко весьма живописное. Почти всѣ деревни прихода расположены по берегамъ Купецкаго озера.

Озеро Купецкое не велико, но, окруженное довольно возвышенными берегами, необыкновенно красиво. Все оно, съ зелеными листьями лѣсными, окружающими его, съ воздымающимися вокругъ него полями, съ деревнями, вѣтящимися на его берегахъ, весьма красиво. Прелестно оно, когда яркое золотое утренней зары залетѣть его съ небми заливами и мысами, съ раскинутыми на нихъ деревушками. На одномъ изъ полуострововъ, сильно вдающемся въ озеро, высятся прекрасная каменная церковь, а рядомъ съ нею чистыя каменные купели. Купецкое весьма усердно къ храму Божію. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ зимой и лѣтомъ, во время богослуженій, церковь всегда бываетъ переполнена молящимися.

Около 9 час. 8 іюня раздался благовѣстъ къ обѣднѣ. 5 учителей-товарищѣ съ юбиляромъ шли обѣдню. Къ 12 час. дня мѣстный священникъ законоучитель училища о. Іоаннъ Тумановъ прибылъ въ училище, от-

стоящее отъ погоста въ 3-хъ верстахъ.

Молебенъ благодарному князю Александру Невскому завершился провозглашеніемъ многослѣвн Государю Императору, волею Царствующему Дому, начальствующимъ, юбиляру и всѣмъ учащимъ въ народныхъ училищахъ Олопецкой губерніи.

О. Іоаннъ въ своемъ словѣ пожелалъ юбиляру идти по стопамъ великихъ учителей славянскихъ Кирилла и Меодія. Затѣмъ слѣдовала небольшая рѣчь одного изъ товарищѣ М. С. Стратонникова, чтеніе телеграммы отъ дирекціи и поздравительныхъ писемъ, отъ г. инспектора и товарищѣ. Все это и привожу ниже. Г. Стратонниковъ сказалъ: «приятнѣйшимъ долгомъ считаю, дорогой товарищъ, Александръ Семеновичъ, поздравить тебя отъ лица собравшихся здѣсь сослуживцевъ съ знаменательнымъ днемъ двадцатипятилѣтняго служенія въ должности начальнаго народнаго учителя.

Съ большими лирическими и нравственными толчками сопряжено служеніе дѣлу начальнаго народнаго образованія.

Все это ты пережилъ, переиспыталъ на своемъ долгомъ учительскомъ пути. Но хвала тебѣ, достойный товарищъ!—Не смотря на все это, ты не бросилъ его, не предпочелъ болѣе легкому, болѣе выгодному въ матеріальномъ отношеніи и болѣе обезпеченному въ будущемъ труду.

Отъ души желаемъ тебѣ нести съ честью знамя народнаго учителя еще долгіе, долгіе годы! Въ заключеніе позволюсь поднести тебѣ этотъ маленькій, но зато отъ чистыхъ товарищескихъ сердець, подарокъ».

Учителемъ В. М. Ланевымъ была поднесена юбиляру икона Христа Спасителя въ орѣховой шкѣтѣ и серебряной ризѣ съ надписью внизу: «1877—1902 г. На добрую память отъ товарищѣ». Для удобства въ передачу была телеграмма дана на имя учителя А. П. Фаева.

Телеграмма отъ дирекціи составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «прошу васъ отъ имени дирекціи поздравить Александра Семеновича Лѣскова съ двадцатипятилѣтнмъ его полезной педагогической дѣятельности и отъ души пожелать всего хорошаго. За директоромъ Правдинъ».

Затѣмъ прочитано было поздравительное письмо районнаго инспектора народныхъ училищъ и школы преподавателя народныхъ учителей.

До слезъ растроганный юбиляръ въ короткой, но проникнутой сердечной теплотой, рѣчи благодарилъ присутствующихъ на празднествѣ товарищѣ, а также и отсутствующихъ, по почтительныхъ его своими прилѣтствіями.

Сердечное спасибо г.г. начальствующимъ, удостоившимъ юбиляра своимъ вниманіемъ.

Большое спасибо и бывшему тамъ въ то время по дѣламъ службы многоуважаемому Г. С. Кашменскому, почтительному юбиляра своимъ присутствіемъ. Надо было непосредственно видѣть, чтобы понять ту неописанную тихую радость и удовольствіе, которое испытывалъ А. С. во весь тотъ день. Да, действительно, симпатія товарищѣ и благосклонное вниманіе начальствующихъ долго будутъ служить отрадой и опорой въ жизни юбиляра. М. С.—

Къ исторіи народнаго провѣщенія въ Олопецкой губерніи.

Письма штатныхъ смотрителей уѣздныхъ училищъ къ директору училищъ.

(Съ 1867 по 1869 г.). (Продолженіе, см. № 61).

М. Г. Владиміръ Николаевичъ.

Въ настоящемъ письмѣ нахожу необходимымъ уведомить васъ о нѣкоторыхъ каузахъ въ нашемъ училищномъ совѣтѣ, засѣданіи коего происходили 1 и 2 августа. По предварительному съ моею стороны повѣщенію собрался 1 августа въ одиннадцатъ часовъ утра Б., о М. и Г., но послѣдній сразу же и ушелъ, говоря, что ему необходимо ѣхать къ Вознесенью, гдѣ долженъ пробывать до двухъ недѣль; В. совсѣмъ не пришелъ хотя на повѣсть и распекался; такимъ образомъ изъ меня, Б. и о М. состоялся совѣтъ и началось засѣданіе; потомъ чрезъ нѣкоторое время пришелъ и Т. Въ засѣданіи мною были прочтены всѣ необходимыя бумаги, полученные изъ губернскаго совѣта, сдѣланы на участки и книги пожертвованныя раздѣлены между училищами. Къ концу засѣданія

М. спрашиваетъ меня, почему не присутствуетъ о. О. на сѣ и отчего онъ замалчиваетъ отношенія Вытегорскій земской управы, которыя она уведомляла, что вслѣдствіе безпріятности, данной о. О., онъ изгладилъ по ст. 46 правилъ приведенія въ дѣйствіе возм. о зем. учр., уведомъ и нѣкто него въ училищный совѣтъ назначенъ Т. и что объ этомъ распоряженіи управы мною донесено въ губернскій совѣтъ. А потому и прибавляю, что по означеннымъ причинамъ о. О. не приглашенъ и явился уже Т. Но о. М. указываютъ, что дѣйствія управы не правы, что члены въ совѣтъ назначаются земскимъ собраніемъ и что слѣдовало спросить губернскій совѣтъ, можетъ-ли Т. присутствовать въ совѣтѣ. Отвѣчаемъ съ Б.: въ разсужденія правильности дѣйствій управы мы входить не имѣемъ права, а что губернскому совѣту въ свое время объ этой переимѣнѣ было донесено, но отвѣта никакого нѣтъ, а почему нѣтъ—опять не наше дѣло; вѣроятно, онъ находитъ незаконнымъ входить въ разсужденія о распоряженіяхъ земской управы. Въ концѣ нашихъ разсужденій Т. остракизму не подвергся, а бумагу управы положили принять къ свѣдѣнію и на слѣдующій день подписать протоколъ. Собравшись на слѣдующій день, т. е. 2 августа, приступили къ чтенію протоколовъ, конхъ мною было приготовлено два и сейчасъ-же подписали: Я. Б. и о М., потому что въ это засѣданіе и было настъ всего троє; о. М. не протестовалъ. Кончить разсужденіе о распредѣленіи земскихъ денегъ на покупку учебниковъ для 6 пятат. школъ и заслушавъ еще заявленіе-Нурловскаго училища о неимѣннѣ полномочій правленіемъ денегъ на содержаніе, ворѣшили, что засѣданіе совѣта можно закрыть, тѣмъ болѣе, что членовъ совѣта не много и что Б. торопился ѣхать въ свой участокъ; а потому положили въ началѣ сентября открыть новое собраніе на болѣе продолжительное время и тогда рѣшать вопросы о времени для заявляій законоучителямъ и высказать замѣчанія на проектъ наказа, т. е. на вопросы, предложенныя губернскимъ совѣтомъ. Опять, о. М. возобновляетъ вчерашній вопросъ о распоряженіи земской управы и показываетъ заявленіе, въ которомъ высказываетъ свое мнѣніе, что управа несправильно поступила, что по 46 ст. она не имѣла права назначить Т. членомъ въ училищный совѣтъ, а что эта обязанность земскихъ собраній, какъ и гласитъ ст. 21. Полож. о начальной нар. училищъ (выборы членовъ отъ земства); отвѣчаетъ о. Б., что можетъ быть, управа и несправильно поступила и за что она и должна отвѣчать кому слѣдуетъ, но что въ сущность ея распоряженій намъ нѣтъ надобности входить; прибавляю, что вѣроятно губернскій совѣтъ держится тѣхъ-же принциповъ, что не отвѣчаетъ на мое донесеніе; однимъ словомъ, словопреніе завязалось безконечное, въ особенности при нелѣпо негнворотливой дилекціи о. М. сейчасъ видно, что уроки-то были даны, даученикъ то черезъ чуръ плохъ. Для болѣе внятнаго словопренія о. М. привнесъ съ собою карманный сборникъ разныхъ узаконеній, съ которыми о. О. постоянно таскается. Изъ всѣхъ отрывочныхъ фразъ о М. можно было понять, зачѣмъ и о. О. не пригласилъ, а уведомилъ изъ совѣта; но это же изъ рукъ вонъ, какъ очевидно; поэтому опять указываю, что вовсе это не мое дѣло, что на это есть выше реченная управская бумага и публикація объ исключеніи о. О. изъ гласныхъ. Въ концѣ концовъ съ Б. говоримъ, что не входить въ разрѣшеніе предлагаемаго имъ вопроса, а предлагаемъ записать въ настоящій протоколъ и представить въ подлинникъ на благоусмотрѣніе губернскаго совѣта; въ такомъ смыслѣ набросали проектъ протокола, который и обязали написать къ 3 числу, чтобы его подписать.

Когда такъ порѣшили, я прошу о М. оставить заявленіе для составленія протокола; отвѣчаетъ, что оно еще черновое и съ поправками, а переписать его къ вечеру потомъ принесетъ. Приходитъ вечеромъ около 8 ч., когда у меня уже была готовъ протоколъ, который даю ему подписать и прошу опять его заявленіе для окончанія протокола; говоритъ, что не успѣлъ переписать, а проситъ переписать управское отношеніе и замѣтки изъ подписанныхъ имъ по УТРУ протоколовъ; исполню и его желаю говоря, что нѣтъ секретовъ и что имъ все перечитано и подписано. Сдѣлавъ для себя замѣтки, опять ушелъ настъ г. членъ; общаа доставить поутру свое заявленіе; приходитъ утро и около 9 ч. является о. М. и объявляетъ, что онъ откладываетъ заявленіе и

За Вице-Губернатора, Свѣтлицъ Н. Благовѣщенскій, Секретарь С. Виллетъ, Редакторъ Н. Максимовъ.

что ему некогда теперь имъ заниматься. Отвѣчаю, что это его воля, а что я все таки прибавлю въ протоколъ отъ себя, что въ концѣ засѣданія о. М. предъявилъ замѣчание и что по нему было рѣшено сдѣлать, и что онъ самъ теперь отлучился. Какъ вамъ говорить, угодно и ушелъ. Я, разумеется для гарантированія себя такъ и приписалъ и утвердилъ своею подписью, потомъ о. М. подписалъ; но о. М. сдѣлавъ субботу не могъ зачитать до подписи послѣднаго протокола, все отвѣчаетъ, что [некогда, значить штуки. (До слѣд. №-ра).

Циркуляръ Министра Народнаго Просвѣщенія г.г. попечителямъ учебныхъ округовъ.

Въ послѣднее время стали все чаще поступать въ Министерство Народнаго Просвѣщенія доносенія учебно-оучительскихъ управленій относительно фактовъ, свидѣтельствующихъ объ упадкѣ дисциплины въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ и отчасти въ городскихъ училищахъ, о распущенности воспитанниковъ въ которыхъ изъ этихъ заведеній, а также о вредномъ направленіи мыслей, нерѣдко замѣчаемомъ среди учащихся въ старшихъ классахъ. Бывало, напримеръ, что ученики цѣлаго класса отказывались исполнять распоряженія учебной власти и дѣйствовали при этомъ скопомъ; бывали грубыя и дерзкія выходы со стороны учащихся по поводу полученныхъ неудовлетворительныхъ отвѣтовъ, замѣчаній или вышешей преподавателей; встрѣчались случаи прямого нападенія учащихся на лицъ педагогическаго персонала и повсюду имъ оскорбленія дѣйствіемъ; имѣются наконецъ, указанія, что среди учениковъ старшаго возраста ведется въ широкихъ размѣрахъ противоправительственная пропаганда, порожающая не мало жертвъ столь же безразсудно, сколь преступнаго дѣянія.

Изъ поступающихъ въ Министерство доносеній о печальномъ фактѣ этого рода усматриваются нерѣдко явные признаки слабости учебной администраціи и педагогическихъ совѣтовъ въ борьбѣ съ указаннымъ зломъ. Установлено, между прочимъ, что лица учебно-воспитательнаго персонала не обращаютъ почти никакого вниманія на неприличное поведение учащихся на улицахъ и въ общественныхъ мѣстахъ; если же кто-либо изъ служащихъ одного заведенія сдѣлаетъ замѣчаніе въ соотвѣтственномъ случаѣ ученику другого заведенія, то начальство этого послѣдняго встрѣчаетъ такой образъ дѣйствій не съ желательною признательностью, а съ неудовольствіемъ. За самыя рѣдкія исключенія не устранивается совѣщаній между директорами находящихся въ одномъ и томъ же городѣ среднихъ школъ для совместнаго обсужденія вопросовъ, касающихся надзора за внѣшкольнымъ поведеніемъ учащихся. Правила не разлагаются ученикамъ, и упорное нарушеніе ихъ весьма часто по цѣлымъ категоріямъ проступковъ остается безнаказаннымъ. Ученики усматриваютъ съ мыслью, что открытое куреніе на улицахъ, нарушеніе установленной формы одежды, неотдаваніе чести попечителю, мѣстному губернатору и даже генералъ-губернатору представляются уклоненіями отъ требованій правилъ, молчаливо допускаемыми учеб-

нымъ начальствомъ и во всякомъ случаѣ, систематически не наказуемыми, такъ какъ служащие по учебному вѣдомству, словно опасаясь оскорбленій, не дерзываютъ призывать виновныхъ къ отвѣту. Признавая такое положеніе вещей долге пертерпимымъ и строжайше обращая вниманіе всѣхъ тѣхъ, кому сіе вѣдѣтъ принадлежатъ, на обязательность безусловнаго исполненія Монаршей Воли о томъ, чтобы молодежь приучалась въ школахъ къ равнью лѣтъ къ порядку и дисциплинѣ, считаясь долгомъ отвѣтить, что въ распоряженія начальствъ среднихъ учебныхъ заведеній и педагогическихъ совѣтовъ имѣется достаточное средство для воздѣйствія на учащихся какъ въ смыслѣ примѣненія къ нимъ различныхъ репрессивныхъ мѣръ, поскольку таковыя оказываются необходимыми, такъ и для достиженія педагогическимъ вліаніемъ желательныхъ воспитательныхъ результатовъ.

Что исключительно карательными мѣрами упадокъ дисциплины не можетъ быть оставленъ, въ этомъ, конечно, нѣтъ сомнѣній. Но отсюда не слѣдуетъ, чтобы учебно-воспитательные органы школы доводили послабленіе до прямого поуступательства. Съ прискорбіемъ приходится сознаться, что неоднократно свое безучастное отношеніе къ предосудительному поведенію учащихся лица школьной администраціи объясняли ничѣмъ не оправданною ссылою на занятія всему русскому обществу слова Государя Императора въ рескриптѣ отъ 25 марта 1901 г. на имя генералъ-адъютанта Ванновскаго о необходимости сердечнаго поощренія школы о своихъ питомцахъ. Для всякаго добросовѣстнаго педагога должно быть очевиднымъ, что именно сердечная забота о нравственномъ преемствѣ воспитывающихся сопряжена съ бдительнымъ и настойчивымъ проведеніемъ известной системы требованій, подчиненіе которымъ только и въ состояніи приучить юношу къ уваженію закона. Равнымъ образомъ сердечная забота о нравственномъ развитіи учащихся налагаетъ на воспитателя долгъ пробуждать одновременно въ молодежи чувство личной ответственности за совершаемые поступки, а стало быть, въ подлежащихъ случаяхъ прибѣгать къ мѣрамъ строгости, тщательно соображеннымъ со степенью провинности и способностью къ исправленію. Когда, наконецъ, педагогическій совѣтъ убѣдился, что имѣеть дѣло съ сознательно враждебною къ установленнымъ правиламъ порядку и съ явнымъ ожесточеніемъ ученика, на котораго шло до окончанія имъ курса средней школы не поддѣлывали никакія внушенія и доброжелательные совѣты, то учебное заведеніе не только въ правѣ (§ 53 пр. объ исп.), но даже обязано не допустить соотвѣтствующаго воспитанника выпускнаго класса къ окончательнымъ экзаменамъ по его нравственной неокрѣпости. Эта мѣра, помимо своего неизбежно сдерживающаго вліанія на поведение учащихся, въ случаѣ правильнаго и осмотрительнаго ея примѣненія, была бы полезна и въ смыслѣ огражденія высшихъ учебныхъ заведеній отъ похвалющихся своею невоспитанностью, а стало быть, умышленно некультурныхъ элементовъ.

Обращаясь къ рассмотренію тѣхъ способовъ дѣйствій, коими педагогическій персоналъ можетъ способствовать предотвращенію указанныхъ выше печальныхъ явленій и въ частности уберечь воспитанника отъ возникновенія въ немъ того вызывающаго и озлобленнаго настроенія, которому онъ поддѣлывается постороннихъ агитаторовъ легко поддается наивъ въ старшихъ классахъ учебныхъ заведеній, я долженъ прежде всего высказать категорическое требованіе, чтобы преподаватели и начальствующія лица безусловно не

позволяли себѣ въ обращеніи съ учениками грубыхъ и язвительныхъ замѣчаній. Исправлять невѣрный или неудачный отвѣтъ учащагося нужно спокойно, строго дѣловымъ тономъ, неподдавая ученика на смѣхъ не допуская раздражительности или колкости. Изъ всякаго слова наставленія учителя и начальнаго воспитанника должно выносить впечатлѣніе, что съ нимъ говорятъ по чувству долга и по заботливости объ его же благодѣ: ни серьезность учебныхъ требованій, ни строгость въ оцѣнкѣ поведенія, ни рѣшительность въ осужденіи пагубныхъ мнѣній не исключаютъ позаного самообладанія и открытой доброжелательности къ ученику. Какъ первая испытанная въ школѣ несправедливость, такъ и оскорбленій со стороны учащагося въ школѣ чуждаго человеческого достоинства можетъ заронить въ его душу сѣмя недобрыя къ тому общему строю, ближайшимъ выраженіемъ коего является для него учебное заведеніе, въ которомъ его воспитываетъ государство.

(Окончаніе въ слѣд. №.)

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»

8-го июля.

ЛОНДОНЪ. Палата лордовъ обсуждала правительственный законопроектъ о сохраненіи въ вѣчной Африкѣ 25000 солдатъ. Помощникъ секретаря военнаго министерства пояснилъ, что въ указаннаго числа 12500 будутъ содержаться для надобностей Индіи при возникновеніи военныхъ дѣйствій. Настоящій развѣтъ таризоновъ Индіи недостаточенъ. Правительство не въ состояніи проинвестировать отправки подкрѣпленій въ Индію и готово высказаться за отправку 12500 изъ Африки въ Индію въ случаѣ возникновенія военныхъ дѣйствій. Герцогъ Девонширскій заявилъ, что Англія не можетъ игнорировать фактъ, что граница Россіи соприкасается съ границей Афганистана и что сообщенія пограничной русской территоріи съ военной базой индѣ закончены.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Владимірскій вице-губернаторъ Хвостовъ назначенъ исправляющимъ должность пензенскаго губернатора.

БЪЛГРАДЪ. «Народныя Листы» горячо настаиваютъ, чтобы по случаю юбилея короля со времени убійства короля Александра была отслужена панихида. Еще ранѣе «Гарта» говорила о необходимости церковнаго погребенія, подобающаго королю особы; такимъ путемъ было бы показано Европѣ, что сербы принадлежатъ къ цивилизованнымъ и культурнымъ народамъ. Затѣмъ газета сильно нападаетъ на митрополита; Сербинъ нужны характеры, а не такіе люди, которые какъ поносили раньше домъ Карагеоргиевичей, такъ теперь оскорбляютъ Обреновичей.

СОФІЯ. Князь отбылъ въ Евкеноградъ, гдѣ находится его дѣти. Министръ внутреннихъ дѣлъ, послѣ увольненія отъ должностей очень многихъ чиновниковъ, выѣхалъ внутри страны развѣдывать почву касательно будущихъ выборовъ. Кража 100 манхеровскихъ ружей изъ столичныхъ казармъ произвела на общество удручающее впечатлѣніе. Нѣсколько подозрительныхъ лицъ арестованы.

9-го июля.
СОФІЯ. Распространившійся въ иностранныхъ газетахъ слухъ, будто-бы князь Фердинандъ по совѣту правительства покинулъ столицу, вследствие недовольства населенія, совершенно ложенъ.

ВЕЛИКИЙ УСТЬЮГЪ. Во вторникъ состоялось чествованіе шестисотлѣтія со дня блаженной кончины Прокофія праведнаго, устюгскаго чудотворца. Чествованіе было устроено Стефанопрокопьевскимъ братствомъ.

БЪЛГРАДЪ. Въ официальной газетѣ опубликовано 20 другихъ новыхъ назначеній, касающихся баталіоновъ.

РИМЪ. Папа не оставилъ никакаго распоряженія относительно конклава, поэтому прежнія постановленія не измѣнятся. На базиликанскомъ гдѣлѣ папы была вскрыта грудная полость, гдѣ найдена жидкость, качества которой указываютъ на ея плевритическое происхожденіе. Нижняя и средняя части праваго легкаго находятся въ состояніи затверденія. Составленъ протоколъ, который подтверждаетъ диагнозъ относительно воспаления легкихъ съ послѣдовавшимъ плевритомъ. Гдѣлѣ папы выставлено подъ балдахномъ въ трюмномъ залѣ.

10-го июля.

ЛОНДОНЪ. Во время обѣда въ столовой палатѣ депутаты всѣ ораторы подчеркивали увеличивающуюся дружбу между Англіей и Франціей и указывали, что мало основаній предполагать, что въ будущемъ между обѣими странами могутъ возникнуть недоразумѣнія. Утренняя газетѣ въ руковолящихъ статьяхъ высказываютъ радость по поводу этихъ манифестаций и замѣчаютъ, что ничего подобнаго не было въ исторіи палаты общинъ.

РИМЪ. Гдѣлѣ папы перенесено въ торжественной процессіи въ соборъ св. Петра, и выставлено на катяфалкѣ предъ алтаремъ такимъ образомъ, что изъ за рѣшетки въ самый соборъ виднотся лишь ноги усопшаго. Завтра соборъ будетъ открытъ народу для цѣлованія ногъ.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Балфуръ отвѣчаетъ на обращеніи къ нему запросъ, что ничего неизвѣстнаго о союзѣ, заключенномъ между французскими и испанскими правительствами.

ДУБЛИНЪ. Отвѣчая на вопросъ поднесенные адресу, король выразилъ, что при пробудившемся за послѣднее время среди ирландскаго народа духѣ надежды и предприимчивости для короля было бы источникомъ счастья, если бы его царствованіе совпало съ новымъ строемъ социальнаго мира и расцвѣта области, торговли и промышленности.

БЪЛГРАДЪ. Сегодня французскій посланникъ вручилъ королю вѣрительныя грамоты; король сказалъ: «Вы имѣете совершенно особое основаніе рассчитывать на мой благосклонный приемъ, такъ какъ являетесь представителемъ Франціи, которая въ дни моего изгнанія была для меня первымъ приемнымъ отечествомъ.—Франціи, открывшей мнѣ ряды своей арміи».

Пѣшкомъ на водопадъ Кивачъ.

(Продолженіе, см. № 73).

Поднялись мы поздно, должно быть въ одиннадцатомъ часу, умылись въ струѣ водопада и пили чай въ павильонѣ, куда жена сторожа принесла самоваръ, молоко и яичницу. Кивачъ былъ чудно красивъ въ привѣтливомъ блескѣ солнечнаго утра; внизу поперекъ главнаго паденія въ облакѣ плыли легкой прозрачной аркой висѣла радуга, и яркіе блески на струяхъ воды, на пѣнѣ, еще рѣзче отбѣляли мрачный цвѣтъ темныхъ утесовъ. Я занялся фотографическою съемкою его, когда въ павильонѣ появилось новое лицо. Это былъ черныи молодой человекъ въ водонепроницаемомъ костюмѣ, обличавшемъ долги дорожныя мытарства. Мы познакомились. Г. Н., чиновникъ министерства юстиціи, воспользовавшись отпускомъ, прикатилъ сюда на велосипедѣ прямо изъ Петербурга. Онъ только заѣхалъ на Кивачъ, а собственно цуть его лежалъ на Соловецкѣи монастырѣ. Вместе съ нимъ, мы занялись осмотромъ и съемкою Кивача. Сперва я осмотрѣлъ и снялъ водопадъ нѣсколько разъ съ лѣваго берега, а потомъ мы переправились по двумъ мостамъ на ту сторону, дѣлая все время новые снимки. Первый мостъ тотъ, по которому мы пришли, широкий и основательный, имѣлъ по срединѣ павильонъ самобѣско-индусскаго стиля. Другой мостъ былъ длинный пѣшеходный и велъ къ бесѣдкѣ, воздвигнутой на вершинѣ утеса. Бесѣдка была построена, полагая, въ томъ расчетѣ, чтобы въ ней нельзя было сдѣлать—ее всю обозначивала

пыль Кивача, такъ что перила, скамьи и полъ блестяли въ потокахъ и лужахъ воды. Вторѣи вѣсь пыль прямо въ эту сторону, и кусты, деревья и трава были сочно обрызганы ею, а клочки почвы на діоритѣ представляли чистое болото, въ которомъ глубоко и скользко валили ноги. Вотъ съ этой стороны діоритовому утесу угрожаетъ гибель. Корни деревьевъ и другихъ растений, видѣрясь въ него, кислымъ сокомъ своихъ корней медленно травятъ и расплываютъ камень въ союзѣ съ воздухомъ, морозомъ и водой. Тропинка отъ моста, взывавшая на утесъ, уходитъ по правому берегу Кивача по опущенъ веселаго лѣса далеко вдоль Суны, и, пробираясь по ней, можно удобно осмотрѣть все паденіе воды. Кивачъ отнюдь не состоитъ изъ одного уступа, какъ Ниагара; я насчитывалъ на немъ 4 уступа поперекъ рѣкѣ и три боковыхъ, расположенныхъ вдоль лѣваго берега. Если итти внизъ по правому берегу Суны, то видишь сперва быстрѣи, но довольно спокойную рѣчку, шириной съ Мойку, текущую среди невысокихъ пологихъ береговъ. Затѣмъ видишь первое невысокое паденіе въ видѣ вогнутой подковы, захватывающее только половину рѣки; вторая половина Суны продолжаетъ течь вдоль лѣваго берега, спускаясь по продольнымъ уступамъ между утесами, которые стоятъ все чаще и въ концѣ образуютъ нѣчто вроде зубьевъ гребенки, сквозъ которые стремится и падаетъ вода въсколькими узкими струями.

За первымъ поперечнымъ паденіемъ черезъ нѣсколько сажень лежитъ второй уступъ; онъ выше, но уже перваго, и тоже захватываетъ лишь полъ рѣки до громаднаго

утеса, разбитаго на отдѣльности. Затѣмъ значительно ниже по теченію лежатъ почти рядомъ два послѣднихъ уступа, примыкающихъ къ описанному выше частоколу утесовъ. Но передъ ними со дна рѣки подымается конусовидный утесъ, на которомъ красуется поэтическая надпись „Euse“. Второй изъ этихъ уступовъ есть главное паденіе воды, которая низвергается съ него въ служеніе, образованное двумя утесами, причеиъ утесъ праваго берега выше и дальше выступаетъ въ рѣчку, заставляя ее дѣлать изгибъ. На утесѣ лѣваго берега стоитъ павильонъ съ видомъ на весь водопадъ.

Не знаю, сколько времени мы провели здѣсь, снимая водопадъ и любуясь его видомъ. Первымъ спохватился нашъ новый знакомый г. Н. Оно и понятно,—онъ видѣлъ Кивачъ не въ первый разъ. Но и намъ было пора двигаться. Мы вернулись въ павильонъ, проводили велосипедиста, посмотрѣли, какъ онъ покатилъ черезъ мостъ и быстро скрылся въ лѣсу, закусили и двинулись бы немедленно въ путь, если бы въ павильонѣ не появились новые гости. Это были карели—малыши и дѣвушки, которыхъ я немедленно снялъ. При нашемъ отбытіи жена сторожа принесла книгу, въ которую заносить свои имена посетители Кивача. Мы долго перелистывали и, читая фамиліи нашихъ предшественниковъ, нашии нѣсколькими знакомыми, нѣсколькими известными именъ и, конечно, стихъ:

Въ дорогѣ много неудачъ
Я перенесъ. Не князь въ этомъ
Увидя пѣныи Кивачъ,
Самимъ Державнымъ воспѣтъ

написалъ одинъ посетитель. Мы начертали и наши имена въ эту книгу. Можетъ быть когда-нибудь вновь придется увидѣть ее. Однако, многіе посетители прибѣгаютъ къ запискамъ иного рода, не столь безобиднымъ. Именно, не мало пошляковъ, которыми величье природы кажется ниже ихъ собственнаго достоинства, любятъ прибѣгать къ надписямъ на самой картинѣ, уродуя ее и отравляя этимъ производимое ею впечатлѣніе. Фароны, воздвигшіе шпранды, не посадили на нихъ свои имена саженными буквами, не сдѣлали этого и Наполеонъ, когда смотрѣлъ на сорокъ вѣковъ, взиравшихъ на него съ высоты этихъ каменихъ могилъ. На горѣ Сиваѣ нѣтъ автографа Моисея, и если вы въ подземельи Шильонскаго замка читаете на столбѣ выцарапанное тамъ слово «Байронъ», то вамъ понятно, что великій поэтъ, авторъ «Шильонскаго узника» имѣлъ право на то. Но зачѣмъ разные Иаи, Борисы и Теодоры мажутъ свои невѣдомыя міру имена и вензеля бѣлыми буквами на великолѣпныхъ утесахъ Кивача, этого совершенно нельзя понять.

Было около 3-хъ часовъ дня, когда мы тронулись въ путь. Прощай, Кивачъ! Будемъ долго помнить твою величественную красоту! И мы шли, обворачиваясь, останавливаясь, пока чаща лѣса не скрыла отъ взоровъ рѣки, но еще долго провожать насъ привѣтливый шумъ водопада.

Ю. Чин.

(Продолженіе будетъ).

